

杭州也有一位 “听得懂需求”的理发师

记者寿慧桢报道 在杭州临平塘栖镇喧闹的街头,有一家不起眼的理发店——晓珍发艺工作室。十几平方米的店面放置着两张理发椅和一张洗发床,店里的氛围与外界的嘈杂相比,一片宁静。

理发店的主人叫王晓珍,是一名聋人,店里还有一名理发师是她的丈夫董华良,也是聋人。在晓珍发艺工作室,进店时没有“欢迎光临”的问候,离店时也不说“欢迎下次再来”,无声的理发店却赢得了无数回头客。近日,王晓珍更因为“听得懂需求”在短视频平台走红。

“感动之余,更多的还是佩服”

在小店进门左手边的一面墙上,挂满了王晓珍获得的各种荣誉,有全国技能能手、浙江省技能能手、临平工匠等。尤为亮眼的一张照片记录了王晓珍去年在法国梅斯举行的第十届国际残疾人职业技能竞赛美发组比赛领奖时的场景,当时她拿到了金牌,这场国际赛事让她在美容美发界声名鹊起。“知名度高了之后,有一些顾客开车一小时来找晓珍理发。”晓珍婆婆说,虽然她是聋人,但会打字和识字,所以平日里和客人交流起来无障碍。

“您好!我是聋人,您想要怎样的发型?请以笔代语或发

型图片给我看,谢谢!”理发镜下沿贴着的一行小字格外引人注目,它提醒着每一位前来理发的顾客,这是一家“无声理发店”。“不像有些理发店,进店洗剪吹,发型师就不停推荐办卡、烫发,少了这些打扰,感觉舒服很多。”李阿姨住在附近,是店里的老顾客。

安静是特色,手艺好才是吸引回头客的关键。在顾客李阿姨看来,晓珍手艺好,用心用情服务,才是很多新老顾客愿意光顾的主要原因。

“本以为效果可能没我提供的照片那么好,结果这手艺真的绝了。”一早带着家人从临平城区赶来的王女士看着镜子自己发型,忍不住与旁人分享着。“以前在别的店花100多元都没剪出过这么满意的发型,老板娘虽然是聋人,但她却能完全读懂我的想法,太令人佩服了!”王女士的母亲看着女儿的发型,转身去取了号子,也准备换个发型。

“日复一日,努力后终得回报”

从晓珍婆婆口中,晓珍的奋斗故事徐徐展开。1980年天生失聪的晓珍出生在杭州千岛湖一个普通农户家庭,18岁从淳安县聋哑学校毕业后,选择去理发店当学徒。学艺的过程一波三折,交流沟通成为王晓珍学艺的一大阻碍,“跟着老师

因为听不见,晓珍很容易静下心来,“不管是在店里给客人理发还是出去比赛,其他人听到一点动静就容易分神,而她可以保持专注,一直埋头做手中的发型。”晓珍婆婆说,干好这一行如果沉不下心是做不好的。

对于自身获得的成绩,王晓珍写道,“一路走来,付出的汗水和泪水很多,但努力终将有回报,日子也会越来越好。”在她明亮的双眸里,能看到她对未来美好的憧憬。

“做正能量的传递者”

2020年以来,王晓珍、董华良夫妇空闲之余就会积极参与社会志愿活动,不仅经常为环卫工人、残疾人、老年人免费理



发,还定期到盲人门球训练基地为运动员们义务理发。此前因神似“五条悟”而走红的盲人门球运动员胡明耀,其发型正是出自王晓珍之手。

除了外出做公益,店里还专门张贴了“残疾人士理发给予优惠”的字样,“做生意也不能只是为了挣钱,我这么做更多的是为了温暖残障人士,让他们感受到来自社会的善意。”王晓珍写道,给予他人关怀时,她的内心是满足的。

如今,晓珍发艺工作室不仅是街坊邻里称赞的“良心店”,也是远近闻名的“网红店”,更成了一个传递爱、温暖与自强不息精神的驿站。“我就是一个普普通通的理发师,这两天的热度让我很惶恐,生怕做得不好让大家失望。”王晓珍一边比划着,一边露出了微笑,“不管火不火,我们都会继续踏踏实实剪头发,也不会随意涨价,坚持诚信做生意,为大家提供好理发服务。”

安静的理发店里虽然没有语言的交流,但每一次理发都是一次心灵的交流。王晓珍和董华良用他们那双灵巧的手、飞舞的理发工具,为每一位顾客打造出满意的发型,而顾客的微笑和感激,则是对他们最好的回馈。

同心奋进 奔向未来

日前,2024年浙江建工职工趣味运动会暨亲子嘉年华在杭州天元公学西站校区(高中部)举办。运动会以“同心奋进当先锋 同行奔跑向未来”为主题,旨在深入推进浙建集团同心同行专项行动,丰富职工业余文体生活,充分展示建工人积极向上的精神面貌和自信拼搏的竞技状态。

运动会设有“启航-时代巨轮、谋划-共绘蓝图、奋进-砥砺前行、中标-十拿九稳、团结-齐心协力”等五大类趣味项目,浙江建工集团总部及下属各单位组成17支代表队,500余人参与赛事角逐。

记者邹伟锋 通讯员吴佳妮 摄



为了让早起的环卫工吃到热乎的早餐,黄红霞办起免费爱心粥店。5年来送出馒头等7万多个,就餐4万人次——

一碗爱心粥,盛装一座城的温度

通讯员谢雅婷报道 当城市尚在沉睡,凌晨3点的闹钟已唤醒了黄红霞。她匆匆踏上前往台州椒江中山东路爱心粥店的路途,只为给环卫工人准备一份暖心早餐。

淘米、熬粥、蒸馒头……一切有条不紊,白色的蒸汽顺着店门飘出去很远。黄红霞说,让这些比城市醒得更早的人,有热饭可吃,是她这些年的信念。

一碗热粥,温暖每个清晨

早上7时许,“台州爱心粥店”已热闹起来,不时有环卫工人、社区老人赶来吃早饭。

店面不大,约10平方米。“刘姐,来啦!”瞧见熟悉的面孔出现在窗口前,黄红霞热情招待,长勺轻扬奉上一碗热粥,又从保温箱里取出3个白馒头,配上满满的辣包菜、咸菜等腌菜。

黄红霞口中的“刘姐”名叫刘爱美,是这家早餐店的忠实“粉丝”之一,跟这家店的缘分已有5年,平时不忙时常来帮忙收拾饭桌。

“有些人上早班,地方又比较远,他们上班前就会先过来把饭打包带走。我就在附近一带清扫,一般是干完活再过来

吃饭。”刘爱美说:“冬天又冷又累,喝上一碗热粥很舒服。夏天太热,老板会提前把粥、豆浆放凉,让我们来了就能吃。”

一碗热腾腾的粥,再配上几个热馒头和一碟爽口小菜,不仅填饱了肚子,也暖热了人们的心,让每一个来到店里的人都感受到了别样的温暖。

“我在这片保洁已有七八年了,附近的人都知道。冬天早班拂晓4时就得起床,之前在家里带的饭,拿到这里就都冷了。”环卫工人李阿公说,他跟别人聊天时得知有这样一家店,不仅有热饭吃、还免费。早上过来喝一碗热粥,不光身子暖和,心里也是暖暖的。

回馈社会,带头办爱心粥店

谈及开办免费爱心粥店的初衷,负责人黄红霞表示:“想尽自己所能回馈社会。”

黄红霞今年55岁,河南人。20多年前,为了赚钱供养孩子读书,她跟丈夫来到椒江一家缝纫机厂打工,“我很感谢台州这座城市,让我们有了一份家养糊口的工作,养育了两个女儿,供她们读上大学。”

随着女儿工作成家,自己打工多年也有了一些积蓄,黄

红霞决定离开工厂,去做自己真正想做的事。

“有一年冬天我骑车赶去上班时,看见一名年纪较大的环卫工人坐在路边,吹着寒风啃着馒头。天气这么冷,环卫工人天没亮就起来打扫卫生,为城市清洁做出了贡献,却连口热饭都吃不上。”一瞬间,黄红霞萌生出了开办免费爱心粥店的想法,要是有个地方能让他们喝上一碗热乎的粥、暖暖身子,该多好啊!

向家里人吐露心事后,自然得到了全家人的大力支持。2019年10月14日,黄红霞在台州湾新区租了一间门面房,还购置了一台和面机和一台蒸馒头机,初期投入成本就达10多万元。为了节约成本,熬粥、发面、蒸馒头、准备小菜,全部由她一手包办,每天从凌晨3时开始忙活,一干就是两三个小时。由于房租上涨,黄红霞后来将爱心粥店转到了租金相对便宜的椒江老城区。

“爱心早餐本来只提供给环卫工人,但是住在社区附近的老人平时烧饭不方便,也很想来店里吃。”黄红霞说,老人们都不好意思不给钱,所以店里推出了新规则,环卫工人免

费吃,70到80岁老人1元,年轻人来吃2元,“其实就是意思一下,这些钱也都用来自我爱心早餐店的运营中了。”

“面粉、五谷杂粮是小摊贩每天凌晨从菜场运到店里的,食品卫生要放在第一位。”黄红霞说,店里每天就餐人数在70人左右,八宝粥营养好,是每天必不可少的。她会提前把红枣核一颗一颗挖掉,防止老人们卡喉。

为了让大家吃饱吃好,黄红霞细心向周边阿公阿婆打听口味,根据时令调整菜单。八宝粥、自制馒头、包子、葱花卷、豆浆、白菜炖粉条、小菜……虽是免费,但“花样”真不少。

“粥”而复始,小粥铺汇聚大爱心

5年时光,1867个清晨,黄红霞风雨无阻,为环卫工人烹制热腾腾的饭菜,让环卫工人有早饭可吃,肚子饱饱地去上班。

黄红霞的善举,也影响着周围的人,爱心的“涟漪”不断扩大。越来越多的社区志愿者、大学生志愿者来到爱心粥店帮工,清晨分发碗筷、盛粥、引导就餐;白天择菜、洗菜、打扫卫生。

在“台州爱心粥铺”的微信

群里,每天都有名为“日行一善”的小额红包涌现,1元是最常见的数额,许多人愿意伸出手,捐出1元。当然,群里偶尔也有100元至200元不等的大额红包,正是这些爱心,才让这家粥铺支撑了这么久的时间。

翻阅黄红霞的微信朋友圈,可以看到她每日都细心记录下奉粥情况,包括食谱、就餐人数、志愿者人数及捐款情况,通过社交平台公开透明地分享给每一位关注者。这些数据,让每一份爱心都得以安心传递,让每一份期待都落到实处。5年时间,该爱心粥铺共送出馒头等7万多个、就餐4万人次、志愿服务达3000人次。

每天早起,无偿付出,甚至自掏腰包,这在常人眼中或许难以理解。但看到大家能够坐在屋里吃上热饭时,黄红霞很满足:“我做这个并不觉得辛苦,因为这是我热爱的事。能帮助到大家,他们吃得高兴,我做得也高兴。”

“一个人做任何事,都要想好了再做。开办爱心粥店之初,那时我就想好了,只要我能干得动,这家店会一直在。”黄红霞笑着说。

工友圈

一个夜班他能睡9个小时,该不该开除?

话题

最近,一则新闻让“睡岗”一词引起网友的关注与讨论。据媒体报道,赵某是江苏一家化工公司负责操作锅炉的工作人员,需要监控焚烧炉水温、水压,确保安全。前段时间,公司领导发现,赵某在夜班期间,多次出现长时间擅离职守和睡觉的情况,最长能睡9个小时。鉴于赵某不当行为直接威胁到了生产安全,公司与赵某解除了劳动合同。赵某不服,起诉到法院要求公司赔偿,他认为夜班睡觉是默认行为。法院审理认为,赵某长期“睡岗”,多次脱岗的行为不仅严重违反了公司规定,还会带来重大安全隐患,公司解除与其的劳动合同,符合法律规定,不属于违法解除劳动合同。最终,法院驳回了赵某的诉讼请求。

樱桃:化工厂烧锅炉还敢睡觉,一出事儿可就是大事!

大林子:我休息日都睡不到9个小时,这工作性质还睡觉,简直了。

晴空:夜班一共多少个小时?是几班倒?有几个人值班?这些没有说明白。脱岗肯定不对,但对于这种重大生产工作,安排值班的班次、轮班时间、值班人数也是必须要保证安全的。

闲云野鹤:这么重要的岗位竟然“睡岗”,被开除一点也不冤枉。

免:“睡岗”肯定是不对的,这位大哥心是真大,连午休都害怕睡过头,常常惊醒。

老张:安全第一,工作态度很重要。谁敢在高风险岗位上玩命,那赌的不仅是自己的饭碗,还有很多人生命!

吉祥三宝:他还要求赔偿?我没看错吧,夜班睡9个小时,太离谱了。万一这期间出了啥安全问题,后果不堪设想。

南国生:该开除!不管什么岗位,责任心都不能丢!和安全相关的岗位尤其要加强岗前培训和警示教育。

主持人:吴晓静

质疑、理解、成为 金华95后“传三代”的 “血脉觉醒”

通讯员徐桢瑾报道 5年前,陈熠寒对竹编这门手艺的态度是“女孩为什么要学这种既辛苦又‘老土’的东西”;5年后,她已经是金华市非遗保护和信息中心传承人授课团中最年轻的讲师,主讲的正是金华非遗项目《磐安竹编》。

今年28岁的陈熠寒是磐安县第四中学美术老师,也是一名“传三代”,她的父亲是磐安竹编县级非遗代表性传承人陈爱平。曾经,她不理解父亲想要她学习竹编的苦口婆心;如今,她发自内心地喜欢上这门手艺,也想改变那些与她过去的想法不一样。

“从我爷爷那一辈开始,我家就是做竹编的,后来我爸爸接手竹编厂,他一直希望我能学会这门手艺,把它传下去。”陈熠寒是家中独女,但不管是儿时还是成年后的一段时间,对于竹编,她都没有太大兴趣。

“小时候在车间玩,看到爸妈和工人在车间做竹编很辛苦,他们的手因为常年编织竹篾,很粗糙,我不想自己的手也变得和他们一样。”陈熠寒说,以前她不喜欢竹编,除了觉得做竹编很辛苦,还有另一个原因,“我觉得做出来的东西都很老土。”

2019年一次国家艺术基金艺术人才培训,陈熠寒对竹编的态度有了180度转变。那次培训,她本是不愿参加的,“那年暑假,有个画室请我去上课,开的工资很高,艺术人才培训要一个月,所以不太想去。”拗不过父亲强烈要求,这才去了。现在她很庆幸参加了那场培训。

“一起参加培训的人,很多都认识我爸妈。”她才发现,原来的父母在竹编圈子里竟也小有名气。“那次培训,学了几天理论课后就开始自己动手创作,我才发现自己会做竹编是一件很有意思的事,和在家做竹编的感觉完全不一样,以前只觉得是在干活。”因为这次

培训,她爱上了竹编。

“我爸听到我想学竹编很高兴,给了我一堆有关竹编的书,有很多已经绝版。”从那以后,陈熠寒接受了自己“传三代”的身份,开始跟着父母学竹编,也以年轻人的视角给父母提意见。“过去他们只会问我这个竹编产品好不好看,现在会问我应该怎么改一改。”

曾经,她不理解父母的坚持,直到自己深入接触才发现,父母坚持的意义有多重要。“每次跟着父母去市集上售卖竹编产品,有人听到价格后会觉得太贵,说竹子这种东西,材料便宜,编起来就好,可他们不知道做一个竹编要花很多时间,还很讲技术。”听到这样的话,她的心里有些难过,也想改变这样的现状。

在陈熠寒看来,磐安竹编这项非遗要火起来,创新很关键。“很多年轻人和我之前的想

法一样,觉得竹编这种东西太土,其实竹编可以做成很多东西。”在社交平台上,她经常看到一些年轻传承人也在思考类似的问题,并付诸实践。而她也在不断探索创新,把竹编做成首饰、发卡、摆件等符合大众审美又实用的东西。

创新产品是一方面,如何让更多人知道?2022年,陈熠寒第一次给人上竹编课,没想到之后一发不可收。

“后来,金华市非遗保护和信息中心找到我,希望我去讲授‘非凡同学’非遗体验课,我还在担心自己行不行时,我妈帮我一口答应下来。”陈熠寒记得,第一堂课,原本一小时的课上了两个小时,她的竹编课程很受孩子们喜欢。

现在,邀请陈熠寒上课的人越来越多,只要有时间她都会去。在她看来,来听课的人不一定学会什么,能通过一堂课认识、了解磐安竹编,甚至产生兴趣,这就是一堂有意义的课。